

长者食堂 让老人享幸福“食”光

2023年,泉州将“建设69个长者食堂”列入为民办实事项目,经过一年努力,完成78个长者食堂建设,超额完成任务

2024 泉州两会·回眸

■海都记者 董加固

老有所依,老有所乐,小小一方食堂,让老年人品尝到“幸福味道”。
“建设69个长者食堂”被列入2023年泉州为民办实事项目。一年过去了,项目进度如何?呈现哪些成效?连日来,海都记者走访得知——去年,泉州共完成78个长者食堂建设,成为满足长者需求的温馨家园,让老人“暖胃又暖心”。截至目前,泉州全市已补助建设193个长者食堂(助餐点),居家养老服务不断完善,老人享受幸福“食”光。

【走访】长者食堂内,“侨”味十足

日前,在洛江区双阳街道坪山社区的长者食堂内,社区的老人们吃上了一顿“侨”味十足的午餐。宽敞明亮的餐厅,干净整洁的厨房……归侨侨胞和当地居民在灶台前忙活,美味的土豆咖喱肉、蒜泥虾等东南亚口味的菜式摆放到窗口,再由志愿者一一端到老人们的面前。



归侨在长者食堂内吃到了地道的东南亚美食

这个东南亚风格十足的长者食堂,设于坪山社区“党建+”邻里中心内,而中心也是由被当地人称为“大膳厅”的归侨侨眷公共食堂翻新建成的。据了解,坪山社区是有名的归侨社区,现有归侨侨眷600余人。
“现在有长者食堂给老

人提供就餐服务,社区对孤寡、空巢老人生活上也很照顾,我们感觉很温暖,也很感谢对归侨侨胞的关心。”66岁归侨老人关伟良说。

洛江区民政局副局长华斌告诉记者,2023年以

来,洛江区在双阳街道坪山社区、河市镇山边村、马甲镇杏川村、马甲镇蔡内村、罗溪镇洪四村、虹山乡白凤村新建6个长者食堂,有效提高洛江老人生活水平,让老有所养“触手可及”。

“食堂+学堂”,老有所乐成现实

在丰泽区东湖街道少林社区的“长者食堂”,临近饭点,食堂内端出了一道道热气腾腾、香气四溢的菜品,老年人们有序排队领取餐食,姜母鸭、茭白炒肉、手撕包菜、龙骨冬瓜汤、鱼头豆腐汤……除了一道道色香味俱全的菜品,食堂还为大家准备了饭后水果,荤素搭配、营养可口。

这个位于少林社区东湖新村小区内的“长者食堂”,总投资约50万元,由丰泽区源泉养老服务中心承接日常运营。食堂分为

“就餐区”“书吧休闲区”“理疗区”等功能区,占地面积约150平方米,可同时容纳60人进餐,每日可为150位老人供餐。社区针对60岁以上的老年人,推出了10元、15元、20元套餐和自助餐两种模式。同时,针对行动不便的老人、残疾人提供上门送餐服务,对辖区内2户低保户家庭免费送餐上门。

“社区60岁以上的老年人有800多人,其中80岁以上的老年人有百来人,设立‘长者食堂’不仅能让老年人在安全、卫生、

温馨的环境中享用餐食,同时也能和其他老年人交流沟通,增加社交活动,提高生活质量。”东湖街道少林社区党委书记、居委会主任蒋春莲表示,社区以主题教育为契机,加快打造“没有围墙的养老院”,结合社区“党建+”邻里中心建设,以“长者食堂”为起点,探索“食堂+学堂”模式,让老有所乐成为可能。

泉州市民政局相关科室负责人介绍,今年,泉州全市计划再建88个长者食堂,让更多老年人享受幸福“食”光。

【部门】今年计划再建88个长者食堂

记者从泉州市民政局获悉,截至2023年6月底,泉州全市户籍总人口774.92万人,其中60周岁以上的户籍老年人口为128.67万人,占户籍人口比例16.6%,预计到2030年将达到200多万人。2019

年,民政部、财政部确定泉州市为中央财政支持的第四批居家和社区养老服务改革试点城市,泉州市民政局将长者食堂列入重点建设项目。泉州全市各县(市、区)因地制宜,依托现有的养老机构或居家社区

养老服务照料中心等养老服务设施,有针对性地推进长者食堂建设,每个补助30万元。截至目前,泉州市共补助建设193个长者食堂(助餐点),其中2023年完成78个长者食堂建设。

2024 泉州两会·前哨

出行风吹日晒 可多建风雨连廊

农工党泉州市委会呼吁在市区多建风雨连廊,既能改善市民出行体验,还能促进城市形象提升

■海都记者 黄晓蓉 黄晓燕 文/图

风雨连廊通常设置于城市公交车站、重要交通枢纽或主要步行区域等地方,为市民提供遮阳、避雨等便利的行走环境。结合泉州现状,在即将到来的泉州两会前夕,农工党泉州市委会关注了在泉州市区开展“风雨连廊”建设方面的话题,并提出了自己的几点想法。



市区新门街设有风雨连廊的公交车站

【部门回应】建设新站点、新天桥时,考虑新增风雨连廊

根据市民杨女士的反映,泉州公交发展有限公司相关工作人员回复,一座站点的建立,除了之前的城市规划,升级改造也要协调城市管理局、规划局、交警等多部门,新建的公交站点,只要场地条件

允许,都会建成风雨连廊式的站点。根据市民蔡先生的反映,天桥的养护单位泉州市市政管理中心回复,儿童医院的天桥已经有二十多年的历史,如果要增设风雨连廊,要原

设计单位对该天桥的承重、风力负荷等方面面进行验算和论证。市民关于风雨连廊的建议很好,在建设其他新的过街天桥时,会向设计单位在设计环节就提出、考虑这一建议。

【委员呼吁】做好规划布局,鼓励商家参与连廊建设

农工党泉州市委会认为,泉州建设“风雨连廊”不仅将极大地改善市民的出行体验,还能促进城市形象提升。为此,农工党泉州市委会认为可以从以下4个方面加强:

1. 做好“风雨连廊”设施规划与布局。在建设风雨连廊时,通过全面的城市规划,确保连廊与主要交通枢纽、人流密集区域、市民常用建筑物(如医院、购物中心等)有机衔接,并与公交站等交通节点紧密结合,方便市民在换乘和步行过

程中享受连廊提供的便利。
2. 规划好“风雨连廊”的功能与设计要素。连廊除了提供遮阳、避雨功能外,可以考虑设置智能信息屏、座椅、自动售卖机等功能,提升市民的使用体验,并考虑在设计中融入凉亭、绿植等元素,提供更为舒适的环境。设计风格上可考虑融入本地文化元素,如传统建筑特色、地方文化符号等,以营造独特的城市景观。
3. 推进社会参与“风雨连廊”建设。开展公开听证会或征求意见活动,

让当地居民参与连廊建设规划,收集他们的建议和需求,城市管理局等单位与相关业主单位等建立密切的沟通渠道,及时回应并解决居民对于连廊建设的疑虑和意见。
4. 找好经济与可持续性建设的平衡点。在材料选择和施工过程中注重环保,采用可再生资源 and 环保材料,确保连廊的可持续性发展,鼓励沿线商家与连廊建设合作,共同开发商业空间,提供服务,增加连廊经济效益。

【市民声音】“夏天暴晒,有个风雨连廊多好”

市民杨女士介绍,她的女儿就读于泉州现代中学,平常都是自己坐公交车上下学,学校门口就有公交车停靠站,但公交车站只有一个灯箱式的站牌,夏天,孩子要顶着烈日暴晒,雨天即使撑伞,孩子们的鞋子也

容易被淋湿。“市区的公交车站大多有风雨连廊,这个站点乘坐的多是学生,希望能改造成风雨连廊式的公交车站。”杨女士说。

因为孩子身体原因,市民蔡先生每周都要带孩子到儿童医院就诊。他希望

儿童医院门口的过街天桥,可以增设风雨连廊。“像医院这种比较特殊的地方,不仅病人身体不便,家属也比较赶时间,希望这个过街天桥也能增设电梯或者风雨连廊,方便来往的市民。”蔡先生说。